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w Trennen Sie den Aufgabensatz nicht auf.

w Benutzen Sie fir die Losung der Aufgaben nur das mit diesem Deckblatt ausgeteilte Papier.
L dsungen, die auf anderem Papier geschrieben werden, konnen nicht gewer tet werden. Wei-
teres Papier kann bei den Tutoren angefordert werden.

w Notieren Sie bei der Aufgabe einen Hinwels, wenn die Losung auf einem Extrablatt fortge-

setzt wird

- Schreiben Sie deutlich! Doppelte, unleserliche oder mehrdeutige Ldsungen kdnnen nicht gewer-

tet werden.

w»  Schreiben Sie nicht mit Bleistift!

w Schreiben Sie nur in blau oder schwar z!
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1. Aufgabe (5 Punkte): h-Parameter

Gegeben ist folgender passiver Vierpol:

R, = 30
RE:EQ
R, - 10

1.1. Vierpolgleichungen (1 Punkt)
Schreiben Sie die allgemeinen Vierpolgleichungen mit Hilfe der h-Parameter fiir diese Schaltung.
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1.2. h-Parameter (4 Punkte)

Bestimmen Sie rechnerisch die h-Parameter der Schaltung und geben Sie fiir jeden h-Parameter eine
Beschreibung an.

Bitte schreiben Siedie Losung in der Form: h,,=..., Spannungsr ickwirkung bei kurzge...
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2. Aufgabe (5 Punkte): ideale Ubertrager

Gegeben ist ein idealer Ubertrager mit folgender Beschaltung:

U O

N.=2N, N,=10 R=1000hm L=100mH =159 Hz

2.1. Zeigerdiagramm (1.5 Punkte)

Zeichen Sie qualitativ das Zeigerdiagramm der Schaltung mit allen in der Zeichnung angegebenen
Stromen und Spannungen. (Bitte beachten Sie das gegebene Wicklungsverhéltnis)
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2.2. Eingangsimpedanz (1.5 Punkte)

Wie groR ist die Eingangsimpedanz der Schaltung bei einer Frequenz von 159 Hz ?
(Rechenweg muf} erkennbar sein !)

3. Klausur Grundlagen der Elektrotechnik 1-B

Seite 5 von 12



-..E A2

2.3. Berechnungen an zwei idealen Ubertrager (2 Punkte)
Gegeben sind zwei ideale Ubertrager in folgender Beschaltung:

Ud O

4,=2 0,3 R=10,0hm U=100V

Berechnen Sie die im Widerstand R umgesetzte Leistung P ? Berechnen Sie den von der Schaltung
aufgenommenen Strom 1, ?

3. Klausur Grundlagen der Elektrotechnik 1-B Seite 6 von 12



.'E 15. Juli 2002

A3

3. Aufgabe (5 Punkte): Ausgleichsvorgange

Gegeben ist folgendes Schaltbild :
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Schaltung Diagramm 1
A i) /1, At/
-
t
Diagramm 2 Diagramm 3

Esqilt fur ¢t < 0: S1 und S3 offen, S2 geschlossen.
3.1. Ausgleichsvorgang 1. Fall (1 Punkt)

Zum Zeitpunkt ¢ = 0 wird der Schalter S1 geschlossen (S3 offen, S2 geschlossen). Zeichnen Sie den

Verlauf des Stromesi(¢) in das Diagramm 1 ein und geben Sie die Formel fur i(¢) an!
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3.2. Ausgleichsvorgang 2. Fall (2 Punkte)

Zum Zeitpunkt ¢ = 0 wird der Schalter S1 geschlossen, S2 gedffnet und S3 geschlossen. Zeichnen
Sie den Verlauf des Stromes i(t) in das Diagramm 2 ein und geben Sie die Formel fur i(¢) an! Wie
kann die Zeitkonstante 7 interpretiert werden? Zeichnen Sie 7 in das Diagramm 2 ein!

3.3. Ausggleichsvorgang 3. Fall (2 Punkte)

Zum Zeitpunkt ¢ = 0 wird der Schalter S1 geschlossen und S2 gedffnet (S3 offen). Die Werte fur R,L
und C wurden dem aperiodischen Grenzfall entsprechend gewahlt. Geben Sie die allgemeine Form
der Differentialgleichung firr i(¢) an. Zeichnen Sie qualitativ den Verlauf des Stromens i(¢) fur den
aperiodischen Grenzfall in das Diagramm 3 ein! (Asymptoten einzeichnen!)
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4. Aufgabe (5 Punkte): Ausgleichsvorgange

Gegeben sai folgendes Schaltbild

i(t) S R

— [} —

C1:: UCl C2:: UC2

Esgilt: Uci(t < 0) = Uy, Uea(t < 0) = 0,C; = Cy Zum Zeitpunkt ¢ = 0 wird der Schalter geschlos-
sen.

4.1. Zeitverlauf des Stromes (3 Punkte)
Bestimmen Sie den zeitlichen Verlauf des Stromes i(¢). Losen Sie dazu die Differentialgleichung fur

i(t) !
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4.2. Energiebetrachtung (1 Punkt)

Zu Beginn des Ausgleichsvorganges befindet sich die Energie ClTUé auf dem Kondensator C; und die
Energie am Kondensator C5 ist Null. Wie grossist die Energie am Ende des A usgleichsvorganges auf
beiden Kondensatoren ?

4.3. Energiebetrachtung (1 Punkt)

Wie ist die Differenz der Energie des Gesamtsystems vor und nach dem Ausgleichsvorgang zu er-
klaren ? Kann man durch Veranderung des Widerstandes R die Energiedifferenz verkleinern ?
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